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артистизм як необхідний  
компонент педагогічного професіоналізму 

викладача

Тетяна Дементьєва

п едагогічна майстерність є важли-
вою стороною діяльності виклада-
ча, тому так важлива підготовка 

педагогічних кадрів, в результаті якої 
вони повинні оволодіти високим рівнем 
професійної компетентності, методоло-
гічним мисленням, загальною і професій-
ною культурою, професійно значущими 
якостями особистості, творчим підходом 
до справи навчання і виховання. Інтегру-
ючись, ці якості утворюють педагогічну 
майстерність викладача, що забезпечує 
високий рівень його професійно-педаго-
гічної діяльності на рефлексивній основі 
[9, c. 6].

до виконання цієї історичної місії у 
підготовці педагогічних кадрів, щоб сту-
денти опанували особливе мистецтво 
навчати і виховувати інших і самонавча-
тися впродовж життя, прямував видатний 
вчений, знаний фахівець у галузі нових 
педагогічних технологій навчання та ви-
ховання, економічної теорії, філософії 
освіти, ректор Харківського національ-
ного педагогічного університету імені 
Г. С. Сковороди з 1980 по 2020 роки Іван 
Федорович Прокопенко. 

Він завжди вважав пріоритетним на-
прямом роботи університету підготовку 
компетентної, усебічно розвиненої, ду-
ховно багатої особистості вчителя, який 
є патріотом і свідомим громадянином 
України. Педагог, за його думкою, повинен 
постійно працювати над удосконаленням 
своєї педагогічної майстерності, від чого 
значною мірою залежать результати його 

роботи. кожен педагог повинен володіти 
сукупністю якостей особистості, які забез-
печують високий рівень самоорганізації 
професійної діяльності педагога [10, c. 9]. 

Серед цих якостей особливе місце, на 
наш погляд, займає артистизм як одна з 
важливих професійних складових якос-
тей педагога. 

Питання педагогічного артистизму 
як професійно важливої якості розкри-
вали у своїх роботах В.а. кан-калик, 
М.О. кнебель, П.М. Єршов, Ю.П. азаров, 
Ю.Л. Львова, д.В. Будянський, І.а. Зязюн, 
І.І. Риданова, В.а. Петров, М.Г. Грищенко, 
М.В. Жабровець, Ж.В. Ваганова, М.О. Ла-
зарєва, Л.Г. кайдалова і багато ін.

артистизм від латинського значить 
мистецтво. це художня обдарованість, ви-
тонченість сприйняття, висока майстер-
ність виконання чого-небудь, віртуозність 
[8, с. 64].

Будянський д.В. тлумачить педаго-
гічний артистизм як комплекс профе-
сійно-значущих, взаємопов’язаних та 
взаємообумовлених якостей, який забез-
печує досконале володіння педагогічною 
технікою та навичками перевтілення, 
виразної, естетично-привабливої пе-
редачі навчального матеріалу з метою 
максимальної реалізації індивідуального 
потенціалу педагога [2, с.7]. 

Лазарєв М.О. трактує педагогічний ар-
тистизм як яскраве, виразне втілення не 
чужих, а своїх власних почуттів, власної 
духовної висоти, власної унікальної лю-
бові до предмета [6, с. 61].
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кайдалова Л.Г., Щокіна н.Б., Вахруше-
ва Т.Ю. розкривають поняття артистич-
ність педагога, під яким розуміють красу і 
багатство внутрішнього світу особистості, 
здатність яскраво, переконливо, емоційно 
передавати матеріал, використовуючи 
фантазію, інтуїцію, імпровізацію, техніку 
та виразність мови і рухів, самопрезента-
цію та відкритість [4, c. 79]. 

д енисевич І. вважає, що артис-
тизм — це категорія особистісна і 
професійна: як особистісна якість 

вона стає значущою для педагога, коли 
реалізується в його професійній діяльнос-
ті. артистизм — це складний синтез осо-
бистісних якостей, що дозоляє педагогові 
глибше, яскравіше виразити себе, довести 
до учнів свої думки і почуття. цей комп-
лекс властивостей особистості педагога 
є динамічним, інтеграційним утворен-
ням, у реальних ситуаціях відбувається 
актуалізація різноманітних його сторін. 
Провідними та опорними для педагога 
стають ті чи інші компоненти артистизму 
залежно від найбільш розвинених якостей 
його особистості, характеру педагогічних 
завдань. Також у поняття «артистизм» 
автор включила уміння втілювати думку 
та переживання в образі, поведінці, слові. 
В цілому, на думку автора, артистизм ви-
значається як здатність цілеспрямованої, 
гармонійної взаємодії педагога з учнем, 
вміння перевтілюватися на деякий час в 
необхідну роль, використовуючи її для 
досягнення сумісного с учнем успіху, 
відповідно з визначеними педагогічними 
завданнями та конкретною ситуацією. 
артистизм проявляється в системі педа-
гогічних прийомів та засобів, які педагог 
вибирає для своєї повсякденної праці зі 
змістовного боку педагогічної діяльності 
і з формально-динамічного боку [3, c. 14]

Узагальнюючи погляди авторів на 
визначення даного феномену, можемо 
зробити висновок, що педагогічний ар-
тистизм викладача — це високий рівень 
педагогічної майстерності, який прояв-
ляється в здатності викладача яскраво, 
емоційно, своєрідно передати навчальний 
матеріал, використовуючи весь свій до-

свід, компетенцію і педагогічні технології.
артистизм викладача відображає його 

ідеали, культуру, духовне багатство, еру-
дицію, уміння володіти словом, рухами, 
почуттями, вміння створити особливу 
атмосферу на занятті [5, с. 25].

У складі професійної діяльності пе-
дагога має бути не лише доброзичливе 
спілкування, гармонія розуму й почут-
тів, а й педагогічна майстерність на рівні 
мистецтва, що забезпечується високим 
ступенем розвитку професійно-необхід-
них якостей, умінь, навичок і, зокрема, 
педагогічного артистизму. Тому форму-
вання педагогічного артистизму є одним 
із завдань підготовки педагогічних кадрів 
[2, c. 1].

В структурі педагогічного артистизму 
Будянський д.В. виділяє когнітивний, ху-
дожньо-образний та художньо-комуніка-
тивний компоненти, кожен з яких має свій 
зміст і виконує конкретні функції.

Методологічною основою для виділен-
ня художньо-образного та художньо-ко-
мунікативного компонентів педагогічного 
артистизму з'явилися положення М.С. ка-
гана про художній образ, поняття якого, 
на думку автора, є найбільш точним ви-
значенням структури мистецтва, а образи 
мисляться і мистецькими, і втіленими.

Виділення художньо-комунікативно-
го компонента педагогічного артистизма 
базується на художньо-комунікативній 
діяльності, яка є емоційно-експресивною, 
художньо-інтелектуальною та художньо-
операційною сторонами.

Художньо-комунікативна діяльність 
забезпечує матеріалізацію художнього 
образу, розгортає цей образ у дії. У спіл-
куванні слово є будівельним матеріалом 
під час конструювання образу.

когнітивний компонент педагогічно-
го артистизму виконує рефлексивну та 
оціночну функції. Художньо-образний 
компонент педагогічного артистизму 
виконує спрямовуючу та регулюючу 
функції. Художньо-комунікативний ком-
понент педагогічного артистизму виконує 
комунікативно-перетворюючу функцію 
[2, c.16–17].
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Виявлення компонентів у структурі 
педагогічного артистизму є важливим для 
усвідомлення сутності цього феномена. 
Однак необхідно мати на увазі, що їх поділ 
чи існування один без другого є немож-
ливим. Тому, вони потребують постійного 
взаємозв’язку та взаємного доповнення 
[5, с. 63]

р езультатом артистичного викла-
дання є формування у студентів 
мотиваційно-ціннісного ставлення 

до змісту освіти. емоційне сприйняття ма-
теріалу сприяє збереженню стійкої уваги 
і інтересу, поглибленню мотивів навчаль-
ного пізнання у відповідь бажанням роз-
критися. З'являється відчуття розкутості, 
свободи, схильності до співрозмовника, 
зникає нервозність в очікуванні виклику; 
полегшується сприйняття і прийняття чу-
жого досвіду, зростає здатність мислити 
творчо [7, c. 78].

артистичний педагог — не лише імп-
ровізатор, а й своєрідний майстер, який 
володіє драматургією в аудиторії, тобто 
особливим умінням розставляти акцен-
ти, паузи, діалоги та монологи протягом 
усього заняття. Створення атмосфери 
співпраці, співтворчості, співроздумів 

ставить суб’єктів начання в позицію союз-
ників, соратників педагога, створює умови 
для інтегрованого навчання. артистизму 
не можна навчитися, прочитавши або 
запам’ятавши положення, які містяться 
в підручнику. Втім, можна зрозуміти й 
підхопити ідеї, включитися в роботу щодо 
виявлення та розвитку власних здібнос-
тей та вмінь, пов’язаних з імпровізацією, 
технікою, виразністю мови й рухів, пере-
конливою самопрезентацією, відкритістю 
[1, с.414–415].

Педагогічний артистизм є творчістю 
викладача. Викладач має більшу твор-
чу свободу в аудиторії, хоча він слідує 
програмі, обмежений часом, метою і за-
вданнями. Викладач, аналізуючи педа-
гогічні ситуації, активність студентів в 
аудиторії, може змінювати швидкість, 
темп, наповнювати заняття різним зміс-
том. артистизм допомагає вибудувати 
навчальний процес вміло і професійно 
[11, с.1280].

Викладач, який володіє педагогічним 
артистизмом, зможе не тільки підвищити 
ефективність навчального процесу і до-
сягти мети на занятті, але і зняти психо-
логічне навантаження та втому.
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